

## 附件 2

# 国内先进发达地区文化创意产业发展模式

## 一、北京海淀区发展模式

作为科技大区，北京海淀区以“科技+”为特色，形成了“162”发展模式，即：“1”是主导行业——软件和信息技术服务行业；“6”是优势行业——新闻出版及发行服务行业、广播电影电视服务行业、广告和会展服务行业、设计服务行业、文化休闲娱乐服务行业、文化辅助服务行业，发展较为平稳；“2”是潜力行业——文化艺术服务行业和艺术品生产与销售服务行业，文化艺术业发展势头良好。

细分行业文化与科技融合是海淀特色，通过实施文化创新与科技创新双轮驱动战略，涌现出了去哪儿网、优酷、知乎等一批文化与科技融合的领军企业和独角兽企业，形成了海淀新区支柱产业和新增加点。在文化园区建设方面有国家、北京市、海淀区认定的 18 家文化科技园区、功能区和孵化器，其中，中关村软件园、清华科技园继续引领互联网文化产业发展，798 文化创意产业园成为老工厂改造转型的典范。海淀区除了具备国际人才优势之外，更重要的是其文化积淀。目前，海淀区文化创造主体十分明显，以技术、出版、影视、游戏等为主体的企业在业界有较大影响力。

海淀区作为中国科技创新与文化创意的重要源头，是中关村创新文化的发祥地，它见证和引领中国科技创新和互联网文化产业发展的生动历程，为高科技企业发展注入精神动力和文化支撑，为区域经济发展注入新的活力。

## 二、上海浦东新区发展模式

上海浦东新区落实国家战略，全力打造文化新高地，注重以文化为重点的软实力建设，注重融合业态快速发展，注重新兴产业加速提质。不断优化产业结构，壮大各类文化市场主体。科技创新在产业发展中的引擎作用更为突出，数字内容产业发挥动力源作用，产业跨界融合速度显著增加，新区文化产业结构从多年来的软件互联网信息行业一枝独秀格局跨入到“文化+创意+数字”融合发展新格局。随着移动互联网快速发展，在数字文化、动漫游戏领域涌现出一批全国前列、全球领先的优秀企业，推动数字经济领域新兴文创产业生态链加速形成。在空间格局上，两轴七核布局逐步完善，文化产业高地和主阵地的地位进一步突出。即“两轴”：指从陆家嘴连接张江到国际旅游度假区的文化创意产业轴，连接世博、陆家嘴、金桥、外高桥的滨江文化消费轴。“七核”：重点发展以陆家嘴、张江、金桥、世博、外高桥、度假区、临港为七大文化创意产业功能核心区，重点培育产业功能基地、特色文创园区，陆续形成分布合理、协同发展的多区域产业集聚高地，形成了张江国家数字出版基地、外高桥国家对外文化贸易基地、金桥移动视听产业园、陆

家嘴文化金融集聚区、滨江世博演艺集聚区、上海国际旅游度假区、临港文化装备基地等重点园区。

上海浦东新区致力建设具有浦东精神的创新驱动领先、创意内容领先、市场竞争力强、先行先试的文化创意产业高地。一是在发展方向上，树立创意领先的文创产业价值链核心思想，坚持国际视野和创新、开放、共享的发展理念，推动浦东传统文化产业创新升级，鼓励原创文化艺术、创意设计出作品、出精品；强化数字产业出内容、出精品，实现IP转化，形成知识产业及版权保护、品牌输出。二是在发展重点上，确立电竞、影视、演艺、艺术品、文化贸易、文化装备为浦东新区文化创意产业的重点发展领域。三是在政策支撑上，完善文化创意产业要素市场建设，在人才、资本、技术、内容四个方面搭建服务平台，为促进文化创意产业发展提供全面有效的支撑和保障。四是在发展环境上，建设法制化、国际化、便利化的营商环境，充分利用国际国内两个市场，集聚“一带一路”优质产业资源，增强文化要素资源的全球和区域配置能力，进一步增强参与全球文化创意产业的资源配置能力，提升浦东文化的国际竞争力和影响力。在文化装备、先进制造、基础设施、公共服务等领域创造巨大的文创产业发展新空间。

### 三、深圳龙岗区发展模式

深圳龙岗区起源于早在上世纪80年代末90年代初，是起步最早的文化创业园区。在“文化强国”大背景下，龙岗区紧抓

深圳“东进战略”发展契机，以文化创意产业发展为抓手，“弯道超车”，实现了文创产业数量与质量“双提升”。发展模式体现三个方面特点：一是从单一模式转变为多元发展，文化+科技、文化+互联网、文化+旅游等深度融合。从地理分布上来看，龙岗文创园区从“单打独斗”逐渐转变为“抱团取暖”，形成集聚效应。从地理位置上看，龙岗区文创产业从分散发展，逐渐集聚，并在行业布局上形成了六大优势产业集群。包括以大芬油画村和中丝园两个国家级文化产业示范基地为代表的工艺美术产业集群；以华为终端、兆驰股份、艾比森光电为代表的文化装备产业集群；以铁汉生态、天擎建筑、绿尚设计等屡获国际设计大奖的实力设计机构为代表的创意设计产业集群；以上影深圳、叁鑫影业、大地动画等企业为代表的影视动漫产业集群；以中华商务、通产丽星等全国龙头印刷企业为代表的数字印刷产业集群；以开心麻花、鼎瀚文化、佳兆业文化等为代表的演艺娱乐产业集群，形成了“一区多园”的空间集聚格局。二是政策支持力度大。2013年，龙岗区出台《经济与科技发展专项资金支持文化创意产业发展实施细则》，并被纳入全区“1+N”产业资金扶持政策体系。2017年，《深圳市龙岗区经济与科技发展专项资金支持文化创意产业发展实施细则》出台，该政策是龙岗建区以来扶持力度最大的文创资金政策，仅2017年共完成产业扶持资金6990.91万元。同时龙岗区还出台了深圳市首个文化产业专属的人才政策——《深圳市龙岗区深龙文化创意产业英

才计划实施办法》。三是瞄准“数字创意”打造粤港澳大湾区数字创意产业中心。2018年，龙岗区发布了粤港澳大湾区数字创意产业基地暨龙岗数字创意产业走廊综合发展规划，致力于打造中国首个数字创意产业集聚示范区，粤港澳数字创意产业基地核心载体和数字经济与文化创意融合发展走廊。龙岗从区域协同、产业提升、空间统筹、支撑体系等方面发力，包括多方位推动龙岗区与周边城市展开产业合作，重点加强与香港、澳门、广州等数字创意龙头城市之间的协同发展，利用广深科技走廊的建设，加强与广州在音乐、动漫、新媒体等领域的合作。

#### 四、杭州江干区发展模式

江干区是杭州最古老的城区之一，从城郊结合部到现代化中心，文化产业发展与城市的更新改造紧密结合，推陈出新，在继承中求发展。一是坚持规划引领，制定了《江干区文化创意产业加快提升三年行动计划（2017—2019年）》，确定总体目标，到2019年，文创产业增加值年均增速以高于全区GDP的速度发展，核心产业贡献率超过70%，文创产业增加值占全区GDP的比重达到15%左右，“支柱型+引领型”产业地位更加巩固。同时确定分年度目标。二是着力扩容文创产业体量。实施“三年养成”计划，以初创型、小微型企业为突破口，培养品牌文化企业。三是着力提升文创产业质量，启动老园区“二次提升”计划，用好考核、管理、淘汰综合管促联动机制，以每年不低于20%比例，循环推进园区二次提升。抓住全区城市化建设

和“城中村”改造良好机遇，以打造省级文创街区为目标，形成园区-街区-社区融合发展的产城融合发展新态势。积极架构“产业联盟+产业基地+产业基金+产业人才基地”创新平台，打通全要素通道，组建一批具有行业组织、服务、自律和协调功能的产业联盟。四是着力提升文创产业平台。实施文创品牌发展战略、实施文创“走出去”战略，持续开展“江干文创精品国际巡展”、杭州-台湾“创意对话创意”产业交流，探索启动“杭州-威尼斯”中意文化交流活动。五是着力优化文创产业形制。加大招商引资力度，启动“产业新生”计划，鼓励在产业碰撞中培育新生业态，不断充实文创产业体量。